

# 新兴区项目建设为区域发展蓄能

□文/摄 关君秋  
本报记者 赵宇清

收获时节,七台河市新兴区传来好消息:宝泰隆封闭煤仓项目建设完毕并投入使用,旭丰焦炉续建项目已进入点火烘炉阶段,宝泰隆五矿项目进行试运转……今年新兴区重点推进产业项目共20个,总投资48.76亿元,年度计划投资16.14亿元。截至目前,已开工项目20个,开工率100%;已完成投资13.37亿元,投资完成率82.8%。一个个拔地而起的项目正在为这片土地的未来蓄力,一张张蓝图正在变为更清晰的现实图景。

↑新兴煤化工循环经济产业园区。

→新材料产业园。



## 勃利县 现场招聘进夜市

本报讯(记者赵宇清)近日,七台河市勃利县就业服务中心在勃利县美食文化街举办了“夜市招聘”活动,用广场的“烟火气”为就业服务“聚人气”。招聘会共有勃利县清源能源有限公司、勃利县晨辉智能信息运营中心、黑龙江里里牛业有限公司、勃利县玉禾田公司等11家企业参加,还有118家个体工商户发布了招聘信息,共提供就业岗位399个。在招聘会现场,勃利县就业服务中心工作人员将印有就业岗位的宣传单及职业介绍流程宣传单发放给美食街附近的商户和群众,同时为求职者进行职业指导。此次招聘会打破了常规模式,突破了时间限制,为求职者提供了更加轻松的招聘平台,让人们在休闲时间也能找工作、选岗位。据悉,此次招聘会登记求职人数85人,签订就业意向32人,成功上岗8人。

## 桃山区 清淤疏浚保河道畅通



本报讯(张健楠 记者赵宇清)连日来,七台河市桃山区城市管理服务中心开展万宝河河道清淤治理工作,确保河水清澈、河道畅通。在桃山区万宝河大桥段的河道内,工人们正紧张有序地进行清淤,整个施工现场有条不紊。历时7天,桃山区城市管理服务中心动用勾机、铲车、水车、运输车辆共计25台次,参加人员62人次,清除淤泥160余立方米。此外,桃山区城市管理服务中心组织人员对河岸两边的草坪进行修剪,出动80余人,修剪草坪约12000平方米。下一步,桃山区城市管理服务中心将按照“水下无淤积,水中无障碍,水面无漂浮,水边无垃圾”等要求,继续加大万宝河环境的监管和整治力度,联合属地街道和责任单位认真开展日常巡查工作,形成齐抓共管的良好局面,保障辖区内河流环境健康发展。

## 茄子河区 便民办税精准服务

本报讯(郑祺 记者赵宇清)近日,七台河市茄子河区税务局结合2023年“便民办税春风行动”和助力小微企业发展的“春雨润苗”专项行动,加大优惠政策宣传辅导力度,确保政策红利直达个体工商户。茄子河区税务局结合个体工商户面广、量大、分散的特点,梳理归集各行业税费优惠政策,摸清个体工商户户数,有针对性地精准推送优惠政策。网格员走进商圈、街道等个体工商户集中地,开展政策宣传,“河你共惠”工作室制作了个体工商户系列优惠政策小视频,通过“小鱼易连”开展“河你共惠”线上大讲堂,运用多种形式及时将优惠政策送达个体工商户。茄子河区税务局通过线上线下相结合的方式,征集个体工商户涉税意见建议;走访个体工商户150余户,通过调查问卷征集意见;邀请8个个体工商户代表作为“税费服务体验师”,体验办税流程,通过换位体验提出可行的建议。针对部分个体工商户对优惠政策申报操作不够熟练的实际情况,茄子河区税务局抽调税源管理、征管、税政等部门骨干组成服务团队,在办税服务厅对个体工商户进行“一对一”宣传辅导。办税服务厅导税人员将个体工商户涉税问题随时记入“优化服务随身记”小册子,利用“晨会夕课”集中消化解决。

## 项目建设优化经济结构

另一边,宝泰隆一矿也在火热建设中,项目总投资7.09亿元,设计生产能力年产90万吨煤。目前,副井、风井、主井、猴车井等一期工程已经完工,预计2024年7月建成达产,投产后可实现年产值5.4亿元,解决就业800余人。依托煤、延伸煤、不唯煤、超越煤,近年来新兴区一直注重通过优化经济结构,实现产业项目多元化发展:推进

## 工业园区聚力固巢留凤

新兴区项目建设之所以多点开花,是因为这里有一片适合项目孕育、生长的土壤。从筑巢引凤到固巢留凤,新兴区一直在不断完善工业园区的基础设施,持续提升园区的承载能力。新兴区内建有七台河新兴煤化工循环经济产业园区和七台河新材料产业园区两个工业园区,新兴区累计投入3.2亿元用于园

## 优良服务赢得招商口碑

企业金融需求、项目审批核准等事项,切实解决企业发展和项目建设的具体问题;全面有效运用包联企业机制,实现企业诉求及时了解和协调解决,达到切实解决企业问题和困难的目标。今年新兴区共梳理包联企业(项目)和个体工商户反馈问题149项,办结企业排水系统堵塞、原料煤短缺、复工备案许

可、土地补偿费用、储存煤炭场地等问题149项,办结率达100%。优良的服务为招商赢得了口碑。前三季度区级领导外出招商9次,完成签约项目9个,计划总投资14.93亿元,其中6个项目开工建设,3个项目实现投产。今年上半年新兴区实际利用内资24.2亿元,同比增长2.3倍,增速位列全市第一。

## 科技创新积蓄发展后劲

项目建设需要科技支撑,而科技创新也会让更多的优质项目落地生根。扎根新兴区20年的宝泰隆集团就是依靠科技创新不断发展壮大的。宝泰隆成功建成了世界首套高温煤焦油加氢装置,填补了我国利用高温煤焦油生产燃料油的技术空白;成功掌握了针状焦核心技术并建成生产线,一举打破国外技术封锁。目前,这家公司又开始在氢能产业上布局,实现企业的低碳化转型。宝泰隆新能源有限公司是黑龙江省首家能够生产燃料电池汽车用氢气的公司,与中石油、中石化、七台河城投签署了氢能利用战略合作协议,共同推进“制、储、运、加、用”氢能产业生态圈建设,逐步构建以七台河为基地、辐射周边的“一圈一带”氢能综合利用示范区。此外,宝泰隆石墨烯新材料有限公司已成为国内唯一一家同时具有化学法和物理法两种规模化生产工艺制备石墨烯的企业,现已建成年产100吨石墨烯项目(化学法)和年产50吨石墨烯项目(物理法),并入选中国石墨烯联盟首批“中国石墨烯产业领跑企业”。下一步,新兴区将持续放大宝泰隆石墨烯研发中心、鑫科纳米院士工作站等创新平台作用,培育发展一批“专精特新”企业。新兴区现有国家级高新技术企业13家、通过国家评价的科技型中小企业18家,新兴区委区政府将通过这些高新技术企业吸引人才,通过重点项目留住人才,汇聚更多智慧资源和创新要素,为高质量发展增添动力。

## 桃山区 为诚信商家授“星”

本报讯(记者赵宇清)近日,由七台河市桃山区政府联合七台河市营商环境建设监督局、七台河市市场监督管理局举办的“舌尖上的美食、餐桌上的诚信”“码上诚信”星级评选活动拉开帷幕。据介绍,此次评选将桃山区辖区内餐饮行业细分为全品类饭店一类、全品类饭店二类、宴会类、烧烤类(烤肉类)、火锅类、快餐类、面馆类、麻辣烫类、冷饮类9个领域,作为参加“码上诚信”星级商户评选活动的试行方向,基本涵盖了辖区98%以上的餐饮商家。评选活动借助“码上诚信”平台,对参与评选的餐饮商家进行全方位的信用评价,以消费者评价监督打分为参考,从“守信承诺、货真价实、服务质量”三方面对餐饮商家进行评估。同时,桃山区政府联合七台河市诚信办、七台河市餐饮协会、七台河市消费者协会、七台河市个体劳动者协会等多个行管部门,对拟获奖诚信商家进行正向测评、反向测评和会议投票,筛选出诚实守信、质量安全、价格公正的诚信商家。评选活动建立了诚信激励机制,分别在9个餐饮细分领域设置了五星级、四星级、三星级荣誉奖项,举办诚信商家授牌仪式,授予“星级奖牌”、颁发荣誉证书,并拍摄专题宣传片,提升诚信商家知名度和美誉度。

## 桃山区 废旧玻璃项目调试运行

本报讯(记者赵宇清)近日,黑龙江省东部再生资源回收利用产业园区内废旧玻璃分拣加工项目的两条生产线及附属配套设施已完成安装,正在调试运行。据介绍,今年6月,黑龙江百鑫玻璃制品有限公司与七台河市桃山区政府签订了投资协议,实施废旧玻璃分拣加工项目,预计投资5000万元。该项目位于黑龙江省东部再生资源回收利用产业园区内,占地面积10000平方米,主要建设两条废旧玻璃分拣加工生产线及附属配套设施,项目建成后可实现年产值5000万元,利税1000余万元,安置就业30人。

## 勃利县 灵芝种植助增收



本报讯(李奇峰 记者赵宇清)当前正是灵芝成熟采收孢子粉的时节,勃利县福林林场的林下灵芝种植喜获丰收。这也是七台河市勃利县林草局鼓励和引导各林场利用森林资源和气候条件发展林下经济的新成果。走进福林林场灵芝种植基地,大棚内一簇簇灵芝破土而立,菌盖上覆盖着一层毫米厚的棕褐色粉末,机器正在进行“吸粉”。为了让孢子粉的品质更佳,林场每天凌晨两点采粉,然后通过晾晒,再送往合作的加工厂进行破壁深加工。林场每天可采收孢子粉100余公斤。东北早晚温差变化大,产出的孢子粉质量好,市场售价每公斤800元左右,今年预计可收获5000公斤孢子粉。近年来,林场把林下种植灵芝作为增收的重要途径,建成种植基地面积1.3万平方米,占地4公顷,种植灵芝95000株。如今,福林林场的灵芝类产品已经成功注册“丹芝福”品牌,并通过线上直播带货和线下门店销售等方式变现,预计年收益可达426万元。

## 茄子河区 党员示范田双青豆丰收

本报讯(记者赵宇清)近日,七台河市茄子河区茄子河镇富强村党员示范田种植的128亩双青豆迎来了丰收。连片的金黄色豆子长势喜人,一排排整齐的豆荚惹人欢喜。收割机在田间隆隆作响,一垄垄双青豆转眼间就完成收割、脱粒、清选。富强村村民王云波说:“刚开春时,村里组织我们党员到党员示范田种双青豆,现在看着这片豆子丰收的景象,特别有成就感。”今年年初,茄子河区茄子河镇富强村与向阳山种植合作社达成合作,在党员协助下,实行订单种植,在128亩党员示范田种植双青豆,豆子成熟后,合作社的党员们直接到田间收购装车。省心省力省事的订单种植模式,解决了农产品存储困难和销路不畅等问题。

## 桃山区 “协商议事会”解民忧

本报讯(记者赵宇清)今年桃山区政协初步建成了区、街镇、社区三级“有事好商量”协商议事会,目前建立协商议事会11个,已为百姓解决28件实事。据介绍,11个协商议事会共开展协商活动32次,坚持群众关注什么就协商什么,按照就近、就事、就便的原则,把协商延伸到社区和楼宇,让小事不出社区、难事不出街镇。政协委员们在三级协商议事会上协助党委、政府化解矛盾,先后解决了万宝荷花池小广场夜间无照明、23路公交车班次少、花园社区6号楼前长流水、金厦家园路面破损影响居民出行、银达高层电梯隐患、同仁小区39号楼小广场没有休闲座椅、桃东便民市场消防通道不通畅等关系到百姓切身利益的问题,深受群众好评。



↑宝泰隆石墨烯物理法生产车间。



宝泰隆厂区。